Baltic Way 2017 Version: Icelandic

Sorg, 11. névember 2017

Timamérk: 41 klst.
Spurningar eru leyfdar fyrstu 30 mindturnar.
Einungis teiknidhold og skriffeeri eru leyfo.

Daemi 1. Latum a, a;, a,, ... vera 6endanlega runu rauntalna sem uppfylla % > a, fyrir allar jdkveedar heiltolur n.
Synid ad

ag+ a,, S a+a,+..+a,

2 n
gildi fyrir allar jakveedar heiltolur n.

Deemi 2. Er til endanlegt mengi rauntalna pannig ad summa stakanna sé jofn 2, summa annarra velda peirra sé jofn 3,
summa pridju velda peirra sé jofn 4, ...og summa niundu velda peirra sé jofn 10?

Deemi 3. Jakveedar heiltolur x, ..., x,, (ekki naudsynlega 6likar) eru ritadar 4 toflu. Sérhverja talnanna F, ..., Fyg marita
sem summu einnar eda fleiri talna 4 t6flunni. Hvert er minnsta mogulega gildi télunnar m?

(Héreru F, ..., By g fyrstu 2018 Fibonacci télurnar: f = F =1, F,; = F+ F_; fyrir k> 1))

Deemi 4. Linulegt form i k breytum er steeda & forminu P(xy,..., X)) = a; x; + ... + a; x; med rauntélufostum ay, ..., a.
Synid ad til séu jdkveed heiltala n og linuleg form P, ..., P, 1 2017 breytum pannig ad jafnan

_ 2017 2017
xl‘X2‘...'xZ017—P1(xl,...,xZ017) +...+Pn(x1,...,x2017)

gildi fyrir allar rauntdlur x;, ..., X017

Daemi 5. Finnid 611 {61l f : R — R pannig ad

fEPN)=Fxy)+y f(f(x)+y)
fyrir allar rauntélur x og y.

Demi6. Fimmtén steinar eru lagdir 4 4 x 4 reita bord, einn & hvern reit og eftir verdur einn audur reitur. Pegar tveir steinar
liggja 4 grannreitum (med sameiginlega hlid) mé annar peirra stokkva yfir hinn sé reiturinn handan hans audur. Steinninn

sem stokkid er yfir er fjarleegdur af bordinu.
-

Fyrir hvada upphafsst6du téma reitsins er mogulegt ad enda med nédkveemlega einn stein & bordinu?

Daemi 7. Sérhver leggur fulltengds nets 4 30 hnitum er litadur annad hvort raudur eda blér. Leyfilegt er ad velja tvilitan
prihyrning og breyta lit peirra tveggja leggja sem eru samlitir bannig ad tr verdi einlitur prihyrningur. Synid ad med pvi ad
beita pessari adgerd siendurtekid megi ad endingu gera allt netid einlitt.

(Fulltengt net er net par sem sérhverjir tveir hntitar eru tengdir meo legg.)

Demi 8. Riddari haltrar vegna meidsla & feeti. Hann skiptist 4 um ad hreyfa sig med hefdobundnum heetti og hreyfa sig
stutt, p.e. taka eitt skref 4 skd i adliggjandi reit.

A

4 1

Hefobundin hreyfing Stutt hreyfing

Halti riddarinn ferdast um 4 5 x 6 reita taflbordi og byrjar 4 hefébundinni hreyfingu. Hver er mesti moégulegi fjoldi hreyfinga
sem hann getur framkveemt efhann byrjar 4 reit ad eigin vali og ma ekki fara tvisvar 4 samareit (ad upphafsreit medtdldum)?

Daemi 9. Jakveed heiltala n er s6gd dénsk ef skipta ma reglulegum sexhyrningi i n# eins marghyrninga. Synid ad til séu
6endanlega margar jadkveedar heiltélur n pannig ad baedi n og 2" + n séu danskar.
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Deemi 10. Volundur og Nidudur reisa vegg. Volundur 4 gnaegd greenna teningslaga kubba og Nidudur 4 gnétt raudra slikra.
Allir eru kubbarnir sému steerdar. Mérkud hefur verid 160 m ferninga af somu hlidarlengd og kubbarnir 4 jérdina. Volundur
og Nidudur skiptast 4 ad leggja kubb annad hvort beint 4 einn ferninganna eda ofan 4 kubb sem fyrir er, p6 pannig ad hver
kubbaturn risi aldrei heerra en n kubba til himins. Volundur leggur fyrsta kubbinn.

Volundur vedjar um ad hann geti lagt greena linu i vegginn, p.e. m greena kubba i r60 i somu haed. Nidudur vedjar ad
hann geti komid { veg fyrir pessi dform hans. Akvardid allar tvenndir (m, n) jakveedra heiltalna pannig ad Volundur geti
tryggt ad hann vinni vedmalid.

Deemi 11. Latum H og I vera haedamidju og innmidju hvasshyrnds prihyrnings ABC. Umritadur hringur prihyrningsins
BC1 sker strikid AB i punktinum P sem er 6likur B. Latum K vera ofanvarp H 4 Al og Q vera speglun P um K. Synid ad
B, H og Q liggi 4 somu linu.

Dzemi 12. Lina/{ snertir hring S; i punkti X og hring S, i punkti Y. Vid teiknum linu m sem er samsida ¢ og sker S; i punkti
P og S, i punkti Q. Synid ad hlutfallid | X P|/|Y Q| sé 6had vali & m.

Deemi 13. Latum ABC vera prihyrning med ZABC = 60°. Latum I og O vera innmidju og ummiodju ABC. Latum M
vera midpunkt pess boga BC 4 umritudum hring ABC sem inniheldur ekki punktinn A. Akvardid ZBAC ef gefid er ad
IMB|=|01]|.

Dsemi 14. Latum P vera punkt sem liggur innan hvassa hornsins ZBAC. Gerum rao fyrir ad ZABP = ZACP =90°. Punkt-
arnir D og E liggja 4 strikunum BA og CA bannig ad |[BD|=|BP|og |CP|=|CE|. Punktar F og G liggja 4 strikunum AC
0og AB pannig ad D F er hornrétt 4 AB og EG er hornrétt 4 AC. Synid ad |PF|=|PG|.

Deemi 15. Latum n > 3 vera heilt6lu. Hver er mesti mégulegi fj6ldi horna (innanverdra) sem eru steerri en 180° i n-hyrningi
i planinu, pegar gefid er ad n-hyrningurinn er ekki sjalfskerandi og allar hlidar hans eru af sému lengd?

Daemi 16. Getur hvada hopur f6lks sem er valio jakvaeda heiltdlu NV og tithlutad sérhverjum einstaklingi i h6pnum jakveedri
heiltélu pannig ad margfeldi talna tveggja einstaklinga ir h6pnum sé deilanleg med N bé og pvi adeins ad beir séu vinir?

Deemi 17. Akvardid hvort jafnan
xt+yd=z147

hafi 6endanlegan fjolda jdkveedra heilt6lulausna.
Daemi 18. Liatum p > 3 vera frumtdlu og latum ay, a,,...,a p-1 vera umrooun talnanna 1,2, ..., "%1. Fyrir hvada p er avallt

mogulegt ad dkvarda rununa a,, a,, ..., apri efumolli, je{1,2,..., pT_l} med i # j gildir a0 leifin a;a; matud vid p sé pekkt?

Daemi 19. Fyrir heiltélu n > 1 latum vid a(n) tdkna hversu oft parf ad geyma tolustaf pegar 2017 er lagt vid n-2017. Fyrstu
gildin eru a(1)=1, a(2)=1, a(3) =0, sem sja m4 af:

001 001 000
2017 4034 6051
+2017 +2017 +2017
=4034 =6051 =8068
Synid ad
102017 -1
a(l)+a@)+...+a(10*" —2)+a(10*" -1)=10- —

Deemi 20. Latum S vera mengi allra heiltSlutvennda (a, b) med 0 < 2a < 2b < 2017 pannig ad a®+ b? sé margfeldi af 2017.

Synid ad
D azg S b,

(a,b)eS (a,b)eS



